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 مسائل فصل اول :

 : در چه صورت یک مدل یا نظریه فیزیکی بازنگری می شود؟ 1سوال 

زمایش آتوسط  از آن جایی که فیزیک علم تجربی است ، لازم است تا قوانین ، مدل ها و نظریه ها ی فیزیکی-
مکن است دستخوش  مورد آزمون قرار گیرند. مدل ها و نظریه های فیزیکی در طول زمان همواره معتبر نیستند و م

تغییر شوند . به بیان دیگر همواره این امکان وجود دارد که نتایج آزمایش های جدید منجر به بازنگری مدل یا 
 نظریه ای شود.

 : فرآیند مدل سازی در فیزیک را باذکر یک مثال توضیح دهید. 2سوال 

می شود تا امکان  ر ساده و آرمانیمدل سازی در فیزیک فرایندی است که طی آن یک پدیده فیزیکی ، آن قد
 بررسی و تحلیل آن فراهم شود.

برای مثال بررسی حرکت یک جسم کوچک که به انتهای نخ بسته شده است و انتهای دیگر آن به سقف آویزان  
کنیم و گیریم و از مقاومت هوا و جرم نخ  چشم پوشی میاست )آونگ( ، جسم را همانند یک ذره در نظر می

کند بنابراین مسئله برای بررسی به کنیم که وزن جسم با تغییر ارتفاع از سطح زمین تغییر نمیفرض میهمچنین 
 قدر کافی آسان می شود.

 :  نقشه مفهومی زیر را کامل کنید.  3سوال 

 
متر  سعی کنید با نگاه کردن طول برخی از اجسامی را که در محیط اطرافتان هستند بر حسب سانتیمتر یا:  4سوال 

 ؟برآورد کنید سپس طول آن ها را با خط کش یا متر اندازه بگیرید برآوردهای شما تا چه حد درست بودند

 طول گوشی موبایل طول یک دیوار طول کتاب شیمی مورد اندازه گیری
 سانتی متر 15 سانتی متر 300 سانتی متر 25 اندازه برآورد شده

 سانتی متر 13.8 ترسانتی م 326 سانتی متر 22 اندازه واقعی
 

http://www.konkuru.ir/


www.konkuru.ir  
 گام به گام فیزیک پایه دهم 

  konkuru.ir   سایت کنکوریو  

 جرم یک سوزن ته گرد را چگونه می توان با یک ترازوی آشپزخانه اندازه گیری کرد؟:  5سوال 

عدد را روی ترازو آشپزخانه قرار می دهید بستگی به دقت ترازو دارد  ۵۰برای این کار شما تعدادی سوزن ته گرد مثلا  
کرده و این عدد را بر تعداد سوزن ها تقسیم می کنید با این روش سپس عدد نشان داده شده توسط ترازو را یادداشت 

 .جرم تقریبی یک سوزن ته گرد محاسبه می شود

: گالیله در برخی از کارهایش از ضربان نبض خود به عنوان زمان سنج استفاده کرد شما نیز چند پدیده تکرار  6سوال 
 ابزار اندازه گیری زمان به کار رود. شونده در طبیعت را نام ببرید که می توانند به عنوان

گیرد_ طلوع یا غروب خورشید _ گردش ماه به دور  به دور صدای چکه کردن قطره های آب که با آهنگ ثابت صورت می
 زمین _ گردش زمین به دور محورش 

 : 7سوال 

 الف ( هر میکروقرن ، تقریبا چند دقیقه است؟ 

 ند سال پیرتر می شوید؟ب( یک میلیارد ثانیه دیگر ، تقریبا چ

دقیقه و یک دقیقه  60ساعت و یک ساعت برابر  24روز و یک روز برابر  365سال و یک سال برابر  100الف (یک قرن برابر 
 ثانیه است بنابراین می توانیم بنویسیم :  60برابر 

 min 106 × 52.56 = 60 × 24 ×  365 × 100 = 1 قرن  

 1µ  52.6 ≈ قرن min 
 

 تدا ضریب تبدیل مناسب را پیدا می کنیم :ب( اب

1 y = 365 × 24 × 60 × 60 s ≈ 31.45 × 106 s  => 1y
31.45 × 106  

 = 1 

 (1 × 109 s) ( 1y
31.45 × 106  

) ≈ 31.8 y 

 هزار مترمربع است . ۱۰هکتار از جمله یکاهای متداول مساحت است هر هکتار برابر :  8سوال 

 کیلومتر در نظر بگیریم مساحت آن  چند هکتار است؟ ۶۴۰۰زمین را کره ای یکنواخت به شعاع اگر  الف(

تحقیق کنید مساحت کل سرزمین ایران شامل خشکی و دریا چند هکتار است این مساحت چند درصد از  ب(
 مساحت کره زمین است؟

در نظر بگیریم  rن را کره ای با شعاع الف( ابتدا مساحت زمین را بر حسب متر مربع محاسبه می کنیم. اگر زمی
 مساحت آن برابر است 
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 𝐴 = 4 𝜋𝑟2      =>    𝐴 = 4 𝜋  ( 6.4 × 106 m)2 ≈ 5.1 × 1014 𝑚2     A =  5.1  × 1014

10000  
  هکتار1010 × 5.1 = هکتار 

 
 بر حسب هکتار برابر است با :کیلومتر مربع است این مساحت  1648195حدود ب( مساحت ایران در 

1012 ×  1.65 = مساحت ایران 

10000  
  هکتار 108 ×  1.65 = هکتار 

هکتار 1012 ×  1.65
هکتار 1014 ×  5.1

 ≈  3.2  ×  10−3  

 

 کمیاب رنگی به اسالم این .قیراط است ۱۸۲به جرم دریای نور یکی از بزرگترین الماس های موجود در ایران در :  9سوال 
 است جهان مشهور الماس های  از دیگر یکی نیز نور کوه شود می نگهداری ملی جواهرات خزانه در و بوده شفاف صورتی

میلی  ۲۰۰شود با توجه به اینکه هر قیراط معادل دارد و هم اکنون در برج لندن نگهداری میقیراط   ۱۸۰ حدود جرم که
 ؟و کوه نور بر حسب گرم چقدر استگرم است جرم الماس دریای نور 

 

 ابتدا ضریب تبدیل مناسب را پیدا می کنیم : 

 

g   =>   200 𝑚𝑔 200 =   قیراط 1

 قیراط 1
  =  1 

 بنابراین جرم دریای نور بر حسب گرم برابر است با : 

𝑚𝑔 200 )( قیراط182)

 قیراط 1
) = 3.64 ×  104 mg =  36.4 g 

 حسب گرم برابر است با :و جرم کوه نور بر 

 

𝑚𝑔 200 )(قیراط 108)

 قیراط 1
) = 2.61 ×  104 mg =  21.6 g 
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متر رشد میکند  ۳.۷روز  ۱۴است که در مدت  هسپروویوکا سریع ترین رشد گیاه متعلق به گیاهی موسوم به:  10سوال 
 آهنگ رشد این گیاه بر حسب میکرو متر بر ثانیه چقدر است؟

 

 

3.7 𝑚

روز 14
=

3.7
14  

1 m =  106µ m          (60)(60)(24)  = 1روزs = 86400 s   =>    
روز 1

86400 𝑠
    = 1 

   (3.7
14  )( 

106 µm

1 𝑚 )( 
 روز1

86400 𝑠
) ≈ 3.1  µm

𝑠
 

 

 

یکا و انگلستان همچنان استفاده دستگاه بریتانیایی یکاها دستگاهی است که در برخی از کشورها مانند آمر:  11سوال 
طوریکه است ارتفاع هواپیما می شود یک های اصلی طول در این دستگاه ها یا فوت و های کوچک تهران اینچ است به

متر سانتی ۲.۵۴هزار پا از سطح آزاد دریاها در حال پرواز است بر حسب متر به دست آورید هر اینچ  ۳۰را که در فاصله 
 .است

 

1ft = 12 in   , )1 in = 2.54 cm(     => 1 ft =  )12()2.540( cm    =>  1 ft  =  30.48 cm 

(30000 ft)( 30.48 𝑐𝑚

1 𝑓𝑡
) =  9.144   ×  105 cm 

 

سال پیش باز می گردد که  ۲۵۵۰قدیمی ترین سنگ نوشته حقوق بشر که تاکنون یافت شده است به حدود :  12سوال 
ایران در دوره هخامنشیان نوشته شده است مرتبه بزرگی سنین سنگ نوشته بر حسب ثانیه  به فرمان کوروش پادشاه

 چقدر است؟

ثانیه است می  60دقیقه و یک دقیقه  60ساعت ، یک ساعت  24رزو ، یک روز  365با توجه به  اینکه یک سال 
 توانیم بنویسیم :

1 y = )365()24()60()60( s = 31536000 s   

2550 y = )2550()31536000 s( = 80416800000 s 
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متر بر ثانیه است  0.5144تندی شناورها در دریا به سبک های بهنام گره بیان می شود هر گره دریایی برابر :  13سوال 
سال پیش باز می گردد زمانی که ملوانان تندی متوسط کشتی خود را با استفاده از  ۴۰۰تاریخچه گره دریایی به حدود 

نام و تندیس سنجش شناور اندازه میگرفتند این وسیله شامل طنابی بود که در فواصل مساوی گره ای وسیله ای به 
روی آن زده شده بود در حین کشیدن کشیده شدن طناب به دریا تعداد گره های رد شده از دست ملوان در یک زمان 

انها از واژه گره برای بیان تندی متوسط آوردند پس از آن ملوشد و تندی متوسط کشور را به دست میمعین شمرده می
 .کشتی استفاده می کنند

گره از بندر شهید رجایی به طرف جزیره لاوان حرکت کند تندی آن را بر حسب  ۱۴اگر یک کشتی حمل کالا با تندی الف(
 .کیلومتر بر ساعت به دست آورید

متر است که کشتی قسمت  ۱۸۵۲مایل دریایی برابر مال یکی دیگر از لکه های متداول در دستگاه بریتانیایی از یک  ب(
 .الف را بر حسب مایل بر ساعت به دست آورید

 

1 knot = 0.5144  m/s 

1m = 10−3 km  =>  10
−3 𝑘𝑚

1 𝑚  = 1 

1 h =  3600 s =>  3600 𝑠

1 ℎ = 1 

14 knot = )14()0.5144 m/s( )10−3 𝑘𝑚

1 𝑚 )( 3600 𝑠

1 ℎ )  ≈ 25.9 
𝑘𝑚

ℎ
 

 ب( ابتدا یک مایل دریایی را بر حسب کیلومتر می نویسیم :

× 1.852 =  مایل دریایی 1  10−3 km       =>  
دریایی مایل 1

1.852 𝟏.𝟖𝟓𝟐 × 10−3 km
 = 1 

 

سنگ سانتی متر و هر فر 104ذرع و فرسنگ از جمله یکاهای قدیمی ایرانی برای طول است . هر ذرع  :  14سوال 
ذرع است. قشم ، بزرگ ترین جزیره خلیج فارس است که مساحت آن از بیش از بیست کشور جهان بزرگ تر  6000

 کیلومتر برآورد شده است. این طول را بر حسب ذرع و فرسنگ بیان کنید. 120است. طول این جزیره حدود 

 ابتدا طول جزیره را به متر و سپس به سانتی متر تبدیل می کنیم.

1 km = 1000 m  , 1 m = 100 cm 

120 km × 1000 =  120000 m 

120000m × 100 = 12.000.000 cm 

12.000.000 cm + 104 =  115384/615 فرسنگ 19/231  =  6000 + 115384/615           ذرع 
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 : شکل زیر ، صفحه تندی سنج یک خودرو را نشان می دهد. تندی خودرو چند کیلومتر بر ساعت است؟ 15سوال 
 رقم غیرقطعی  و خطای تندی سنج را در گزارش مشخص کنید.

 
 

قسمت تقسیم شده بنابراین هر شاخص نمایانگر  5کیلومتر بر ساعت به  10با توجه به درجه بندی تندی سنج ، هر 
 کیلومتر بر ساعت است ، بنابراین  2

km/h  0.5  ±km/h     114.5 

 0.5خطا = 

 114.5رقم غیر قطعی = 

 

های صنعتی مانند تراشکاری ها اندازه گیری طول با ابزارهای دقیق تر از خط کش در بسیاری از کارگاه:  16سوال 
میلیمتری انجام میشود این ابزارها کولیس و ریز سنج نام دارد که به دو صورت مدرج و رقمی دیجیتال ساخته می شود 

ثبت نتیجه اندازه گیری شامل دقت ابزار و خطای آن  در درس آزمایشگاه علوم با نحوه کار کولیس و ریزسنج مدرج و
رقمی را نشان میدهد رقم غیر  یک ریزسنج و یک کولیستوسط آنها آشنا خواهید شد شکل های الف و به به ترتیب 

.قطعی و خطای هر یک از این وسیله ها را مشخص کنید

 

        0.005خطا  =     3الف (  رقم غیر قطعی  = 

.050خطا =   7عی = ب( رقم غیرقط  
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 :  الف ( مرتبه بزرگی تعداد نفس هایی را که یک شخص در طول عمرش می کشد ، تخمین بزنید. 17سوال 

 ب( مرتبه بزرگی تعداد پلک هایی را که چشم یک شخص در طول عمرش می زند ، تخمین بزنید.

 

سال باشد  70ینکه طول عمر یک انسان بار در دقیقه نفس می کشد با فرض بر ا 16الف ( یک فرد عادی معمولا 
 تعداد نفس های یک انسان در طول عمرش برابر است با : 

16 × 60 × 24 × 365 × 70 ≈ 5.9 × 108   ≈  109 

 بار پلک می زند ، بنابراین مشابه قسمت )الف( می توانیم بنویسیم :  12ب ( یک انسان به طور متوسط در هر دقیقه 

12 × 60 × 24 × 365 × 70 ≈ 4.4 × 108   ≈  108 

 : مرتبه بزرگی جرم آب اقیانوس ها را تخمین بزنید. 18سوال 

 میلیون کیلومتر مکعب است که جرمی در حدود :  1340حجم آب اقیانوس ها 

(1340 × 106 𝑘𝑚3)(  10
9 𝑚3

1  𝑘𝑚3)( 
 1000 𝑘𝑔

1  𝑚3 ) = 1.34 × 1021 ≈ 1021 

 :  19سوال

توانید قطعه ای فلزی به شما داده شده است و ادعا می شود که از طلای خالص ساخته شده است چگونه میالف( 
 ؟درستی این ادعا را بررسی کنید

توسط یک شرکت ژاپنی ساخته شده است چگالی این شمش طلا را به  ؟ و جرم؟ بزرگترین شمش طلا با حجم  ب(
 ؟دست آورید 

مقایسه کنید و دلیل تفاوت این دو عدد را بیان  ۱۸آمده در قسمت به را با چگالی طلا در جدول نتیجه به دست پ (
 کنید

با تعیین چگالی این قطعه فلز و مقایسه آن با چگالی طلا می توان این ادعا را بررسی کرد برای محاسبه چگالی  الف (
تقسیم کرده و چگالی آن را به  حجمم و سپس آن را بر این قطعه فلز جرم و حجم این قطعه فلز را اندازه گیری می کنی

 .دست می آوریم

 ب( با توجه به تعریف چگالی خواهیم داشت :

ρ =  𝑚
𝑣

=
 250.0 𝑘𝑔

1.573 ×104 𝑐𝑚3 
 ≈  1.589 × 10−2  𝑘𝑔

𝑐𝑚3 

 حال عدد به دست آمده را بر حسب کیلوگرم بر متر مکعب می نویسیم.
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1 𝑚3 =  106 𝑐𝑚3   =>  
 106 𝑐𝑚3

1 𝑚3  = 1   =>  ρ = (1.589 × 10−2  𝑘𝑔

𝑐𝑚3)( 
 106 𝑐𝑚3

1 𝑚3 ) = 1.589 × 104  𝑘𝑔

𝑚3 

 

کتاب ذکر شده است به این دلیل است که  8-1پ( تفاوت بین عدد بدست آمده در بالا و عددی که در جدول  
 طلا از طلای خالص ساخته نمی شود و آلیاژی از طلا ، مس و نقره است. شمش

: برای تعیین چگالی یک جسم جامد ، ابتدا جرم و حجم آن را مطابق شکل پیدا کرده ایم . با توجه به  20سوال 
 حساب کنید. g/cm3و  g/lداده های روی شکل ، چگالی جسم را بر حسب 

 حجم جسم برابر است با :

23.1 mL  - 18.5 Ml = 4.6 Ml = 4.6 × 10−3L 

ρ =  𝑚
𝑣

=
 8.24 𝑔

4.6 ×10−3 L 
 ≈  1.8 × 103  𝑔

L
 

1 L = 103𝑐𝑚3  =>  1 𝐿
103𝑐𝑚3 

 = 1   =>   ρ =(1.8 × 103  𝑔

L
)( 

 1 𝐿
103𝑐𝑚3 

) = 1.8  𝑔

𝑐𝑚3 

 :  21سوال 

میلیون است اگر شما یک قوطی کبریت  ۱۰۰ای کوتوله سفید بسیار چگال هستند و چگالی آنها در حدود ستاره هالف ( 
از ماده تشکیل دهنده ان ستاره ها در اختیار داشتید کرمان چند کیلو گرم می شد ابعاد و حجم قوطی کبریت را خودتان 

 .تخمین بزنید

کیلوگرم و ماده تشکیل دهنده انسانها از جنس  ۶۰یانگین هر نفر اگر جمعیت کره زمین هفت میلیارد نفر به جرم م ب(
ستاره های کوتوله سفید فرض شود که فرزین ممکن است ابعاد یک اتاق چقدر باشد تا همه انسان ها در آن جای 

 ؟گیرند

×، چگالی ستاره های کوتوله سفید   SIالف ( با توجه به تعریف یکاهای  106  𝑘𝑔

𝑚3 100  ست. برای حل این مساله ا
× ابعاد قوطی کبریت را   0.03 m × 0.01 m  m 0.05  : در نظر میگیریم ، حجم این قوطی کبریت برابر است با 

V = 0.05 m × 0.03 m × 0.01 m = 15 × 10−6 𝑚3 

ρ =  𝑚
𝑣

   =>   m = ρV   => (100 × 106  𝑘𝑔

𝑚3)( 15 × 10−6 𝑚3) = 1500 kg 

 ب( ابتدا جرم انسان های روی کره زمین را محاسبه می کنیم : 

m = ρV    = (7 × 109)(60 kg) = 4.2 × 1011 kg 

×حالا ، اگر چگالی  انسان ها برابر   106  𝑘𝑔

𝑚3 100 : باشد ، حجمی که انسان ها اشغال می کنند برابر است با 

v =  𝑚
ρ

 =   4.2 ×1011 kg

100 ×106  𝑘𝑔

𝑚3
   = 4.2 × 103 𝑚3     .این حجم برابر با اتاقی با ابعاد 10 در 12 در 35 متر است 
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 فعالیت های فصل اول  :

 فعالیت 1-1 

فعالیت افزون بر فهرست بالا، شما نیز به اتفاق اعضای گروه  خود، فهرست دیگری از کاربردهای فیزیک در فناوری 
تهیه کنید  که نقش مهمی در زندگی ما دارند. )این فهرست را می توانید به صورت پوستر، پرده نگار 

 )پاورپوینت(، فیلم های کوتاه و … تهیه و ارائه کنید.(

 دستگاه کنترل سرعت در بزرگ راه ها -1
 فناوری نانو در تولید ابررساناها -2
 طراحی و ساخت رم های کامپیوتر -3
 سازی اورانیمدستگاه های اسنتریفیوژ در غنی  -4

 

 فعالیت  2-1

 در خصوص چگونگی اندازه گیری زمان از دوران باستان تا عصر حاضر مطالبی را به طور مستند تهیه کنید.

 … و ساعت آبی است مانندرفتهکند که برای سنجش زمان بکار میدر مورد ابزارهایی صحبت می تاریخ ابزارهای زمان

شود در ایران اختراع شده باشد. از حدود است که احتمال داده مییکی از اولین ابزارهای سنجش زمان ساعت آبی بوده
است. هایی از استفاده از ابزار برای سنجش زمان مشاهده شدههزار سال قبل نشانه ۴
گویند برای سنجش زمان می باستان شناسان تمدنهای قدیم ابزارهایی پیدا شده که هندو -عراق -ایران -مصر رد

است. اما بنظر بیشتر پژوهشگران این ابزارها برای سنجش زمان نبوده بلکه بیشتر جنبه مذهبی و دینی و برای بوده
گویند که مهمترین ابزار می ساعت است. امروزه دستگاه سنجش زمان رامناسبتهای دینی بوده

ساعتی( از قرن پانزدهم رایج شد و در یک قرن گذشته رواج  ۲۴است. ساعت با فرم نوینش ) زمان گیریاندازه برای
 .استعمومی پیدا کرده

اند که امروزه چند مورد ابداعی از خود به جای گذاشته« در عصر امپراطوری دوم»ها حدود شش قرن قبل از میلاد، بابلی
برای ساعت، احتمالاً از  ۶۰فاده کلیه کشورهاست. مرسوم داشتن هفت روز هفته و تعیین عدد پایه نیز مورد است

قابل  ۳۰، ۲۰، ۱۵، ۱۰، ۶، ۵، ۳، ۲، ۱ اعداد به ۶۰ها باور داشتند که عدد یادگارهای تمدن میان رودان )بابلی( است. آن
بندی دایره به بندی ساعت قرار دادند. همچنین تقسیمرا پایه در نظر گرفته و مبنای تقسیم عدد تقسیم است؛ لذا، این

 باشد. یها ماز کارهای بابلی« ۶۰مضربی از »درجه  ۳۶۰
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 3-1فعالیت 

خروار، من تبریز، سیر، مثقال، نخود و گندم از جمله یکاهای قدیمی ایرانی برای اندازه گیری جرم است. این یکاها به 
 صورت زیر به یکدیگر مرتبط اند:

 

 
  با توجه به اینکه هر مثقال اندکی بیش از 4/6 گرم است، هرکدام از این یکاها را برحسب گرم و کیلوگرم بیان کنید

1 mesghal  = 4.86 g = 4.86 × 10−3 kg 

1 mesghal  = 96 gandom => 1 gandom  =   1
96  𝑚𝑒𝑠𝑔ℎ𝑎𝑙 =   1

96  × 4.86 = 0.05 g = 0.05 × 10−3 kg 

1 mesghal = 24 nokhod =>  1 nokhod  =  1
24  𝑚𝑒𝑠𝑔ℎ𝑎𝑙 =  1

24  × 4.86 = 0.2 g = 0.2 × 10−3 kg 

640 mesghal = 40 sir  =>  1 sir =  640
40  𝑚𝑒𝑠𝑔ℎ𝑎𝑙 = 16 mesghal = 16 × 4.86 = 77.8  g = 77.8 × 10−3 kg 

640 mesghal  = 1 man => 1 man = 640 mesghal  = 640 × 4.86 − 3110.4 𝑔 = 3110.4× 10−3 kg 

1 kharvar = 100 man =>  1 kharvar = 100  ×  3110.4 𝑔 = 311040 g = 31104 × 10−3 = 31.10 kg 

 

  4-1فعالیت 

 کرد. یر یقطره آب را اندازه گ کیکه به کمک آن بتوان جرم و حجم  دیو اجرا کن یطراح یشیالف( آزما

که به  دیو اجرا کن یطراح یشی. آزمادیکن هیمتر ته کی یبینخ قرقره به طول تقر اینازک  یلاک میس یب( تکه ا 
 کرد. یر ینخ را اندازه گ ای میس نیتوان قطر اب یمتر  یلیخط کش م کیکمک 

 اندازه گیری جرم یک قطره آب الف( 

جرمی که نمایش مقداری آب را با قطره چکان بر روی ظرفی که در ترازوی دیجیتالی قرار دارد می چکانیم و پس از آن 
 دست می آید. می دهد را بر تعداد قطره هایی که ریخته ایم تقسیم می کنیم و جرم یک قطره آب به

 اندازه گیری حجم یک قطره آب : 

یک قطره چکانی که دارای حجم معینی از آب باشد را انتخاب می کنیم و قطره قطره آب را می چکانیم تا تمام شود. حال 
 حجم طرف را بر تعداد قطره ها تقسیم می کنیم و حجم هر قطره آب به دست می آید.
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باریک طوری می پیچیم که دورهای سیم در کنار هم قرار بگیرند. اگر ضخامت سیم ب( سیم را با دقت به دور یک لوله 
 پیچیده شده را با خط کش اندازه گیری کنیم و برتعداد دورهای سیم تقسیم کنیم قطر سیم به دست می آید.

 

 5-1فعالیت 

مایش را انجام دهید اگر پرتقالی را درون ظرف محتوی آب بیندازیم پیش بینی کنید چه اتفاقی می افتد؟ آز
)شکل الف( و نتیجه مشاهده خود را با توجه به مفهوم چگالی توضیح دهید. اگر پرتقال را بدون پوست درون 

ظرف محتوی آب بیندازیم دوباره پیش بینی  خود را با توجه به مفهوم چگالی توضیح دهید. ٔ مشاهدهٔ کنید چه 
جام دهید و نتیجه سنگین تر است. آیا سنگین تر بودن یک اتفاقی می افتد؟ آزمایش را مطابق شکل )ب( ان

 جسم دلیلی بر فرو رفتن آن ً در آزمایش )الف( پرتقال جرم بیشتری دارد و اصطلاحا در آب است؟ توضیح دهید. 

 پرتغال بر روی سطح آب قرار میگیرد. زیرا : چگالی پرتغال از چگالی آب کمتر است.-

 رو می رودچون چگالی آن از آب بیشتر است.پرتغال پوست کنده داخل آب ف-

خیر . برای فرورفتن جسم در آب باید چگالی جسم بیشتر از چگالی آب باشد. در قسمت الف هم جرم و هم حجم -
 پرتغال بیشر از قسمت ب است ولی چون چگالی آن کمتر از چگالی آب است بر روی آب شناور باقی می ماند.

  6-1فعالیت 

تعدادی جسم جامد را اندازه بگیرید. در صورتی که شکل جسم ها منظم باشد، ابعاد آنها را به  الف( جرم و حجم
کمک کولیس یا ریزسنج اندازه بگیرید. اگر جسم جامد شکل نامنظمی داشته باشد، از روشی که در شکل روبه رو 

رگ و ترازوی با دقت مناسب، نشان داده شده است حجم آن را اندازه بگیرید. ب( با استفاده از سرنگ مدرج بز
چگالی برخی از مایع های در دسترس مانند شیر، روغن، مایع ظرفشویی و... را اندازه بگیرید. قبل و بعد از پرکردن 

 سرنگ، جرم آن را اندازه بگیرید و به این روش جرم مایع را تعیین کنید.

آن ، جسم را درون یک ظرف مدرج پر از آب قرار الف ( اگر جسم شکل نامنظمی داشته باشد برای اندازه گیری حجم 
 می دهیم . با مقایسه اختلاف حجم آّ قبل و بعد از ورود جسم به آب ، می توان حجم جسم را به دست آورد.

ب( با توجه به مقادیر به دست آمده چگالی شیر و مایع ظرفشویی تقریبا برابر با چگالی آب است. همچنین چگالی 
 برابر با چگالی روغن زیتون است. روغن مایع تقریبا
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 پرسش ها 

 1-1پرسش 

 حیشکل را توض نیا یآمده است. اجزا دیخواند ینورشناسزمینه  شکل الف براساس آنچه در علوم سال هشتم در
 کیدر  ریتصو لیچگونه در تشک یمدل ساز  نیشده است. ا یمدل ساز  یز یکه در آن، چه چ دییبگو و دیده

 کار رفته است )شکل ب(؟به  یعکاس نیدورب

 پرتو نور = نازک ترین باریکه نوری که بتوان تصور کرد

 باریکه نور = پرتوهای نور که از شکافی گذشته باشند

 لیزر مدادی = وسیله ای که پرتوهای نور را در مسیری مستقیم و راستایی مشخص  منتشر می کند.

 ر مدادی مدل سازی شده اند.در شکل الف پرتوهای نور به صورت باریکه نور در لیز

نور خورشید به صورت پرتوهایی موازی به سطح جسم)درخت( برخورد و به صورت واگرا پراکنده می شوند. عدسی 
 دوربین این پرتوهای واگرا را جمع و بر روی فیلم عکاسی منتقل می کند.

 

 2-1پرسش 

چه  م،یریشده بگ دهیکشتا نوک انگشتان دست نوک بینی طول را به صورت فاصله  یکایاگر مطابق شکل روبه رو، 
 دارد؟ یبیو چه معا ایمزا

 مزیت = در دسترس بودن

 عیب = تغییر پذیری آن با توجه به افراد مختلف

 

 3-1پرسش 

 کند؟ یم انیدرست ب یعلم ی( را به صورت نمادگذار gk 51000/0زنبور عسل ) کیجرم  نهیکدام گز

1.5 × 10−4 kg 
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 4-1پرسش 

×    نیبنز یلچگا 𝟏𝟎−𝟒   𝒌𝒈

𝒎𝟑
شعله ور  نیخاموش کردن بنز یبرا یمناسب عیچرا آب ما دیده حیاست. توض 1.5

 ؟ستین

 به دلی اینکه چگالی بنزین از چگالی آب کمتر است بنزین بر روی سطح آب قرار گرفته و شعله ور می ماند.

 

 5-1پرسش 

 شده اند. ختهیر یا شهیش یدارند درون استوانه ا یمتفاوت یها یلکه چگا Cو  A ،B یمخلوط نشدن عیسه ما

را درون استوانه مشخص  a , b, cاین سه مایع عبارتند از جیوه ، روغن مایع و آب . جنس هر یک از مایع های 
 کنید.

A   روغن– B  آب- C جیوه 

 روغن < آب  < جیوه      =====   ترتیب چگالی 
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 تمرین ها :

 1-1تمرین 

 نیتر کینزدزمین )منظومه شمسی( تا   فاصله است دیتا  خورش  نیزمله فاص نیانگیبرابر می نجوم یکایالف( 
 چقدر است؟ ینجوم یکایبر حسب  د،یستاره بعد از خورش

 نمایش می lyرا با نماد  نامند و آن یم یسال نور  کی دیمایپ یسال در خلأ م کیرا که نور در مدت  یمسافتب( 
 دهند.

مشاهده  محل قابل نیدر دورتر یهستند و به عبارتومه شمسی اجرام شناخته شده از منظ نیدورترها  اختروش
کیهان قرار دارند. فاصله اختورش ها از منظومه شمسی  ... متر برآورد شده است. این فاصله را بر حسب سال نوری 

 بیان کنید.

 

و چه بگوییم فاصله منظومه شمسی تا نزدیک ترین ستاره بعد از  الف ( توجه کنید که چه بگوییم فاصله زمین
خورشید ، تفاوتی با هم ندارند )به دلیل فاصله بسیار بسیار زیاد نزدیک ترین ستاره نسبت به ابعاد منظومه 

 شمسی( به این ترتیب فاصله زمین تا نزدیک ترین ستاره بعد از خورشید بر حسب یکای نجومی برابر است با :

4.0  × 1021 𝑚 = (4.0  × 1021 𝑚)(  1 𝐴𝑈

1.5 × 1011𝑚
 ) ≅ 2.7 ×  106AU 

 ب( ابتدا یک سال نوری را بر حسب متر حساب می کنیم :

1 ly = )3.15 × 107𝑠)(3.00 × 108 𝑚

𝑠
) = 9.45 × 1015 m 

 است با :به ترتیب فاصله کوازارها تا منظومه شمسی بر حسب سال نوری برابر 

1.0 × 1026𝑚 = (1.00 × 1026𝑚)( 
1 𝑙𝑦

9.45 × 1015𝑚
) = 1.05 × 1010ly 

 

  2-1تمرین 

شلنگ شکل ، آب با آهنگ    آهنگ آن کمیت می نامیم . از  را نسبت به زمان، معمولا تیهر کم رییتغ ک،یزیدر ف
 تری. )هر لدیسی( بنوL/min) قهیبر دق تریل یکای برحسب ،یا رهیزنج لیآهنگ را به روش تبد نیشود. ا یخارج م...

 متر مکعب است.(  یسانت 1000معادل 

125𝑐𝑚3

𝑠
 = (125𝑐𝑚3

𝑠
)(1)(1) = (125𝑐𝑚3

𝑠
) (

1𝐿
1000𝑐𝑚3) (

60𝐿
1𝐿𝐿𝐿) = 7.5 

𝐿

𝑚𝑖𝑛
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 3-1تمرین 

 .دیرا کامل کن ریدول زج یعلم یو نمادگذار  IS یکاهای یشوندهایبا توجه به پ

 
 4-1تمرین 

 
1- 

 الف( 

4.05 cm ± 0.5 cm             

 0.5خطا  =            0.5رقم غیر قطعی  =  

http://www.konkuru.ir/


www.konkuru.ir  
 گام به گام فیزیک پایه دهم 

  konkuru.ir   سایت کنکوریو  

 ب(

4.58 cm ± 0.05 cm             

 0.05خطا  =            0.08رقم غیر قطعی  =  

 پ(

3.0 cm ± 0.5 cm             

 0.5=   خطا           0رقم غیر قطعی  =  

درجه است . بنابراین عدد غیرقطعی در نمایشگر دمای خارج و داخل گلخانه به ترتیب  1( خطای دماسنج برابر 2
 است. 8عدد صفرو عدد 

3  ) 

27 °C ± 3 °C 

 

 5-1تمرین 

 
 

ن به الف ( در مخازن بنزین همواره بخار بنزین وجود دارد. از آنجا کع با وارد شدن هر مقدار بنزین به یک مخز
همان مقدار بخار بنزین از مخزن خارج می شود ، با کمی دقتدر فرایند پخش در میابیم برای اینکه یک لیتر بنزین 

 3به دست مصرف کننده برسد سه بار باید از مخزنی به مخزن دیگر منتقل شود. پس به ازای هر یک لیتر بنزین 
میلیون لیتر در روز فرض کنیم ، در هر  8بنزین شهر تهران را لیتر بخار بنزین وارد هوا می شود. اگر میانگین مصرف 

 میلیون لیتربخار بنزین وارد هوای شهر تهران می شود. 24شبانه روز 
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 بخار بنزین خارج شده در زمان جا به جایی ها را جمع آوری کرده و دوباره بازیافت می کنند. -1ب(

 نتقال بنزین را پوشش می دهند.( با وسایل و تجهیزات کافی محل اتصال مسیرهای ا2

 

 6-1تمرین 

 : دینشان ده یا رهیزنج لیبه روش تبدی گرم بر سانتی متر مکعب است . متداول چگال یکاهایاز  گرید یکی

1000 
𝑘𝑔

𝑚3 = 1 𝑔

𝑐𝑚3 

 

1000 
𝑘𝑔

𝑚3 = (1000 
𝑘𝑔

𝑚3)(1)(1) = (1000 
𝑘𝑔

𝑚3)( 
100 𝑔

1 𝑘𝑔
)(

1 𝑚3

106𝑐𝑚3) = 1 𝑔

𝑐𝑚3 

 

  7-1تمرین 

خون  L70/4باشد. جرم  L50/5تا  L70/4 نیتواند ب یفرد بالغ با توجه به جرمش، م کیحجم خون در گردش 
 است؟ لوگرمیچند ک

V = 4.70 L = 4.70 × 103𝑐𝑚3 

m = p V   = (1.05 
𝑔

𝑐𝑚3)( 4.70 × 103𝑐𝑚3) = 493 g 

 8-1تمرین 

 .دیکن دایدرون کلاستان را پ یهوا یبیجرم و وزن تقر

 9در4برای تعیین خجم کلاس ، ابتدا باید ابعاد کلاس توسط دانش آموزان تخمین زده شود. اگر ابعاد کلاس فرضی 
 تخمین زده شود دراین صورت داریم : 3در 

V = 108 𝑚3 

M = p V = (1.29 
𝐾𝑔

𝑚3)( 108 𝑚3) = 139 Kg 
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